

我省既守牢生态环境底线，又积极惠企纾困

建立正面清单，减少现场检查

重点行业、重点时段，对守信者“无事不扰”、对失信者“利剑高悬”。将污染治理及环境管理水平先进、连续2年以上环境信用评价为绿标、具备非现场执法条件的2735家行业标杆企业纳入正面清单管理，以开展非现场检查(自动监测、用电监管、卫星遥感、走航监测等)为主，最大限度减少对企业正常生产经营造成影响。

省生态环境厅执法局局长杨令功介绍，我省对正面清单实行动态调整，将符合条件的企业及时纳入，鼓励将新旧动能转换重大工程、资源要素产出高的企业，与民生保障密切相关的企业，污染物排放量小、环境风险低、吸纳就业能力强的小微企纳入清单，将因行政处罚等不再符合纳入条件的企业及时移出。对清单内企业的轻微环境违法行为实行黄牌提醒，1个自然年内累积黄牌2张及以上的移出清单；移出清单

企业原则上3年内不得再次纳入。对清单内企业的恶意环境违法行为依法从重处罚，并立即移出，不得再次纳入。

同时，执法过程中给予企业更大的容错纠正空间。近日，我省修订新版生态环境行政处罚裁量基准，大幅降低对中小微企业的处罚金额。对长期守法经营、主动迅改改正违法行为并配合案件调查的排污单位，大幅降低处罚金额。“经测算，适用修正裁量系数后，同一环境违法行为处罚金额较以往普遍降低40%左右，对中小微企业的处罚金额降低幅度更大。通过修订，可以最大限度地鼓励和引导企业积极改正违法行为，主动落实环保主体责任。”省生态环境厅执法局副局长刘继强说。

新版生态环境行政处罚裁量基准新增了未依法填报排污登记表、未按要求提交排污许可证执行报告、未建立环境管理台

账记录制度、污染物排放方式或者排放去向不符合排污许可证规定、一般工业固体废物露天堆放、罚款不足5万元但积极履行生态损害赔偿责任等6种轻微违法不予处罚情形。目前，我省对首次违法、危害后果轻微且及时改正的11种违法行为不予处罚，对主动消除或者减轻违法行为危害后果等5种违法行为从轻或减轻处罚。

执法信息化是提升监管效能的重要手段。“我省在全国首创环境问题整改非现场执法，指导11.3万家企业上线环境执法智慧监管系统企业服务端，线上审核整改问题27286条，同步开展企业环境信用记录修复，期限由1个月压缩至3天，压减现场检查3万多次。”许伟介绍。下一步，省生态环境厅将持续推进执法信息化建设应用，力争2022年非现场执法比例提升10%以上。

权威发布

□记者 陈晓婉 报道

本报济南9月2日讯 今天，省政府新闻办举行新闻发布会，介绍我省优化生态环境保护方式，服务经济社会高质量发展相关情况。

省生态环境厅执法局局长许伟介绍，近年来我省突出“执法+服务”理念，建立正面清单，减少现场检查，减免处罚给予企业容错纠正空间。目前我省对首次违法、危害后果轻微且及时改正的11种环境违法行为不予处罚。

我省推行以企业环境信用评价为基础的差异化环境执法方式，紧盯重点区域、

第11号台风“轩岚诺”

将影响我省

确保受台风威胁船只100%回港

海上作业人员100%上岸

□记者 付玉婷 报道

本报济南9月2日讯 今年第11号台风“轩岚诺”强度大、影响范围广，路径趋势复杂，根据目前资料分析，将在3日至6日对山东南部海区、半岛地区等造成影响。省防汛抗旱指挥部办公室发布通知要求，严格落实“市包县、县包镇、镇包村、村包户”包保责任，各级巡查责任人要深入一线、履职尽责，确保责任落实到位，到船、到点，确保防台风安全。

当前，山东已全面开海，海上作业渔船数量多，沿海生产活动活跃，防台风形势复杂严峻，各级气象、水文、海洋、应急等部门要加强监测力量，密切监视台风发展态势，加密会商频次，提高预报精度，延长预测期。要根据台风态势，及时发布预警、启动防汛防台风应急响应，狠抓预警响应联动机制和临灾“叫应”机制落实，为决策指挥、转移避险、抢险救援争取主动。要强化预警信息发布，充分利用广播、电视、手机短信、网络等多种途径提前发布预警信息，特别是针对海上渔船、运输船舶、海洋牧场、海上作业平台“点对点”发布预警提醒科学有效避风避险。

要细化隐患排查，全面摸排海上渔船、重点船舶、海上交通、施工项目、沿海景区、山洪地质灾害等重点部位风险隐患，落实巡查防守、险情处置措施，确保安全到位。要将人员转移避险作为重中之重，突出抓好船只回港避风、海上作业人员和近海渔船养殖户上岸避险等工作重点，确保受台风威胁船只100%回港、回港船只100%落实防范措施，海上作业人员100%上岸，不漏一船、不落一人。要加强对回港船只、“三无”船只及跨省避风渔船的监管，在预警警报解除前坚决防止避风船只提前出海。

要警惕台风带来局地强降雨可能引发的山洪地质灾害和城乡内涝，强化巡查值守，确保防范到位。要全面排查广告牌、玻璃幕墙等高空构筑物及塔吊、围墙、行道树等易倒伏物。要高度关注台风影响期间安全生产，指导做好化工园区、工矿企业、高温熔融金属、在建工程等高危部位和电力、交通、通信、市政等重要基础设施的防汛防台风工作，及时关闭沿海景区、农家乐、海岛游等旅游场所，暂停举办户外大型文化旅游活动及高风险项目，坚决避免安全生产事故发生。

要全面做好抢险救援队伍和物资准备，确保一旦出险能够第一时间组织抢险救援。要严格执行汛期领导带班和24小时值班制度，强化部门联合值班值守和信息报送，特别是遇突发险情、灾情，必须第一时间上报，坚决防止漏报、迟报、瞒报、误报。

全国公共机构生活垃圾分类和资源循环利用示范工作

重点单位公布

山东12单位入选

□记者 赵君 通讯员 王志 报道

本报济南讯 近日，国家机关事务管理局、住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会、生态环境部等四部委确定了146个全国公共机构生活垃圾分类和资源循环利用示范工作重点单位，我省济南、青岛、泰安、威海的12家公共机构入选，数量位居各省首位。

近年来，我省各级公共机构立足生活垃圾分类和资源循环利用，结合制止餐饮浪费和塑料污染治理等重点任务，组织制订示范工作实施方案，建立示范推广机制和保障措施，定期开展检查评价，举办各种形式的推进会、观摩会等活动，利用网络、电视、报纸等多种渠道，加大宣传力度，形成了一批见成效、可复制、有亮点的示范典型，发挥了良好的示范效能。下一步，省机关事务管理局将加大宣传推广力度，强化监督管理，以示范工作重点单位为载体，深入推进公共机构生活垃圾分类和资源循环利用工作，助力在全社会形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。

菏泽鲁西新区揭牌成立

□记者 蒋鑫 报道

本报菏泽9月2日讯 今天，菏泽鲁西新区揭牌成立。据介绍，鲁西新区作为承担重大改革发展任务的综合性平台，承载着省委、省政府的殷切期望，凝聚着千万菏泽人民的热切期盼。

鲁西新区规划面积497.48平方公里，起步区面积97.14平方公里，将按照“一年起好步、三年打基础、五年见成效、十年翻两番”发展目标和打造黄河下游生态保护和高质量发展示范区、中原城市群对接合作先行区、鲁西崛起战略引擎三个功能定位，推动现代产业、现代生活、现代城市“三位一体”有机融合，打造产城融合发展新样板。

2022中国(枣庄)国际锂电产业展览会开幕

□记者 张环泽 孟令洋 报道

本报枣庄9月2日讯 今天，为期3天的2022中国(枣庄)国际锂电产业展览会开幕，欣旺达、吉利等100余家国内外知名锂电企业参展。

展览会期间，将举办锂电产业创新大赛、新能源汽车及锂电新产品发布会、锂电产业创新技术论坛和锂电新材料高峰论坛。开幕式上，32个锂电项目集中签约，累计签约额1335亿元。

枣庄市现有锂电企业57家，产品种类200多个，已形成锂电相关的完整产业链条和产业生态，预计到2025年，全市锂电产业产值将达到800亿元。

山东青少年足球：从一枝独秀到百花齐放

——从省运会足球比赛看我省青少年足球发展的长短强弱

聚焦
山东省第25届运动会

□本报记者 于晓波 李勇

“对照往届省运会和年度比赛，本届省运会足球比赛一大亮点是，部分组别成绩呈现出从一枝独秀到百花齐放的趋势。”9月2日，省足球运动管理中心主任胡斌说出自己对本届省运会足球比赛的最直观的印象。

8月20日，山东省第二十五届运动会足球乙组决赛在日照海滨国家森林公园足球训练基地和日照国际足球中心训练基地落下帷幕。最终，青岛、济南、泰安分获男子组冠亚军，潍坊、淄博、烟台分获女子组前三名。本届省运会足球项目男子、女子全部6个组别的比赛顺利收官。

胡斌对本届省运会足球比赛情况进行了点评。一是赛期最长，比赛场次最多。本届省运会足球比赛时间最长(共45天)，参赛人数(符合参赛条件运动员共1741人)和比赛场次最多(共271场)。乙组参赛运动员参赛年龄为2008年出生，14岁，属于我省青少年足球中坚力量。在乙组比赛中，运动员展现出一定的体能、技术水平和战术执行能力，也能看出教练员对每场比赛都作出了针对性战术布置，团队配合密切，呈现了多场紧张、精彩、顺畅、有序的比赛，体现较高竞技水平，展现了广阔发展前景，也印证了山东足球多年来厚植基层、狠抓青训的可喜成果。

二是比赛成绩呈现从一枝独秀到百花齐放的趋势。主要因素是部分市代表队在队伍规模、质量、教练员团队配置上有较大提升。另外，新型运动队建队模式在参赛队伍身上有明显体现，很多取得优异



□记者 李勇 报道

9月2日，省运会女子甲组跳高决赛在日照奎山体育中心体育场展开冠军争夺战。图为选手过杆时的精彩瞬间。

成绩的运动队都采取了与普通学校联合建队、共同培养、优势互补的“体教融合”模式，较好解决了青少年体育的学训矛盾。从省足球运动管理中心举办的三期“选星计划”集训营来看，达到省集训队基本标准的运动员人数、生理生化指标、体能测试成绩等较往届均有明显提高。

令人欣喜的是，各市对足球项目发展十分重视。其一，青少年足球人口规模和质量稳步提高。男女甲、乙、丙六个组别，平均参赛单位13家，有10个市六个组别全项目参赛。其二，专业人才队伍质量提高。高水平教练员、体能师、医务人员等复合型教练员团队、科学体能训练、科

技助力等先进训练理念在很多市队体现得比较明显。其三，市队县办、市队企办等多重新型建队模式，较好解决了市级专业训练单位场地、经费承载能力有限、经费保障压力较大等现实问题。

亮点和优势，给山东足球带来更广阔的发展空间。但也应更清醒地看到，对标振兴足球发展和体育强省建设目标，我省足球青少年训练还存在不少堵点难点和短板弱项。目前最突出的问题是，专业技术人才队伍规模、质量还需进一步扩大和提高，高水平教练员、体能师、医务人员等复合型团队人才在各市分布不平衡。最亟

| 排名 | 代表团 | 金牌 | 银牌 | 铜牌 | 总计 |
|----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 1 | 青岛市 | 238 | 141 | 148 | 527 |
| 2 | 济南市 | 231 | 166 | 178 | 575 |
| 3 | 淄博市 | 184 | 132 | 150 | 466 |
| 4 | 烟台市 | 172 | 95 | 142 | 409 |
| 5 | 潍坊市 | 139 | 74 | 93 | 306 |
| 6 | 日照市 | 73 | 63 | 57 | 193 |
| 7 | 泰安市 | 54 | 37 | 60 | 151 |
| 8 | 滨州市 | 40 | 18 | 33 | 91 |
| 9 | 临沂市 | 36 | 31 | 52 | 119 |
| 10 | 菏泽市 | 36 | 24 | 35 | 95 |
| 11 | 威海市 | 36 | 22 | 50 | 108 |
| 12 | 济宁市 | 31 | 30 | 37 | 98 |
| 13 | 东营市 | 12 | 5 | 21 | 38 |
| 14 | 枣庄市 | 8 | 15 | 24 | 47 |
| 15 | 聊城市 | 7 | 8 | 13 | 28 |
| 16 | 德州市 | 2 | 3 | 4 | 9 |

待解决的难题是，体育、教育等有关行业的融合还存在堵点难点，需要探索建立更为丰富、有效的政策架构。最直观的短板是，我省青少年足球赛事不多，竞赛杠杆作用发挥得不充分，还不能有效吸引各方资源，形成合力共助足球发展。

胡斌表示，下一步将加强与教育等部门的交流，充分发挥山东足协作用，在建立更全面的青少年足球竞赛体系和加强专业人才培养这两点上持续用功，力争建立起各部横向联动、市县纵向贯通的立体工作架构，为青少年足球发展打造更好环境。

聊城积极探索“银发生辉”长效机制

□记者 孙亚飞 通讯员 张茜 报道

本报聊城讯 为提高老干部发挥作用的组织化程度，更好运用广大老干部的优势和特长，聊城市委老干部局积极谋划实施“颐志·聊”品牌工程，鼓励推荐新退休人员根据自身实际，对接服务需求，“无缝衔接”加入志愿者服务队，促使“银发生辉”进一步规范化、常态化，形成志愿服务长效机制。

近年来，该局通过深入调研，全面掌握全市老干部人才队伍实际，明确农业、卫健、司法、基层治理等五个老干部发挥作用的重点方向。目前，全市已启动建立五老志愿者工作室300余个，汇聚不同领域五老力量，吸引引入志愿者2万余人，基本形成了条块结合、覆盖城乡的老干部志愿服务网络。